Samen, sinds 1957

Viering vijftig jaar verdragen van Rome

9 maart 2007- Ridderzaal, Den Haag

Verslag van Natascha Linssen – Marnix College Ede

Op 25 maart 2007 was het precies 50 jaar gelden dat in Rome de verdragen tot oprichting van de Europese Economische Gemeenschap en de Europese Gemeenschap voor Atoomenergie waren gesloten. De Eerste Kamer vond dit een goede gelegenheid om een conferentie over de toekomst van Europa te organiseren op 9 maart 2007. 

Ik ging samen met mevr. Vissers en Boudewijn uit T3t naar deze bijeenkomst. Toen we in Den Haag aankwamen, kreeg ik het Binnenhof voor het eerst te zien. Het zag heel mooi uit en mvr. Vissers vertelde dat het Binnenhof door de eeuwen is gebouwd, dus de gebouwen hadden allemaal verschillende stijlen. Toen gingen we de Ridderzaal binnen nadat we natuurlijk door bewaking kwamen. We kregen wat te drinken en wat te eten en toen mochten we de Ridderzaal in. 

De conferentie werd geopend door de Voorzitster van de Eerste Kamer, mevrouw Yvonne Timmermans-Buck. Mevrouw Timmermans begon met een quote van Jean Monnet, 1 van de mensen die de verdragen van Rome mogelijk maakten,: ‘We unite people, not states.’ Ze vindt dat de verbondenheid tussen Europese landen en de samenwerking tussen mensen heel belangrijk is. Het voortzetten van onze vredesmissie na de Wereldoorlogen en de oorlog in de Balkan is een hoge prioriteit voor de nieuwe generatie. In 2007 moeten we onze missie voortzetten, onze droom verwezenlijken, zei ze. Het NEE tegen de Europese Grondwet was niet nee tegen Europa, maar vooral nee tegen sommige politici. Ze vindt daarom ook dat mensen moeten kijken naar de voor - en nadelen van een verenigd Europa voordat je je mening veilt.

Daarna was er een speech door de heer Mark Eyskens, oud-premier en minister van staat van België. Hij begon zijn speech door het publiek een beetje te ontdooien, door te vertellen over een detectiveroman die hij had gelezen waar een kroonluchter naar beneden viel tijdens een bijeenkomst van politici, terwijl er een stuk of 4 gigantische kroonluchters boven ons hingen. Hij begon over belangrijke zaken zoals energieverbruik en hij vond dat dat nationaal geregeld zou moeten worden en er zouden op nationaal grondvlak ook een commissie moeten komen die zich bezig houdt met Europese zaken. Hij vindt dat de mensen ook bang zijn voor verandering, ook al verandert er al veel zonder dat we het merken. Mensen blijven bij het oude Europa, terwijl zij niet zien dat Europa verandert. Hij vertelde ook dat je met Europa de grote problemen in Europa kan oplossen, zoals vergrijzing, immigratie en energieverbruik. We moeten goede oplossingen vinden, maar dan moeten we wel de goede instellingen hebben. Meneer Eyskens had het ook nog even over Turkije als potentieel lidstaat bij de Europese Unie. Hij vond dat er wel erg moeilijk werd gedaan over de cultuur van Turkije, maar zei hij, klopt het niet dat ze ook bij het Romeinse en Byzantijnse Rijk hebben gehoord, net als vele andere lidstaten binnen de EU? Hij heeft het ook gehad over de economie van Europa, dat de EMU van kapitaal belang is en dat de Engelsen de pon mogen behouden, maar de samenwerking met Amerika moet verbeterd worden.

Na de toespraken gingen de studenten van verschillende universiteiten vanuit Nederland en België met elkaar in debat over verschillende stellingen. Van te voren moest men stemmen of ze voor of tegen de stelling zijn. Dan moesten de studenten met elkaar in debat om mensen te overtuigen waarom zij ertegen of ervoor waren. Daarna moest men weer stemmen om te kijken of er wat was verandert in de opiniepeiling.

Hier volgen de uitslagen:

Thema I: Europa als waardengemeenschap

Inwoners van Europa moeten verplicht onderwijs krijgen in Europese centrale waarden en vrijheden.




Ja (%)




Nee (%)
Voor:


57.5




42,5

Na:


57.9




42,1

Thema II : De grenzen van de EU
De Europese Unie moet een b-lidmaatschap introduceren.

Voor: 


37,1




62,9

Na:


31,1




68,9

Thema III : Economie en Milieu

De lidstaten moeten alle bevoegdheden terzake van milieu- en energiebeleid overdragen aan de Europese Unie.

Voor: 


41.5




58.5

Na:


55.1




44.9

Thema IV : Intitutionele inrichting van de Unie

Europa moet een federale staat worden.

Voor:


42.6




57.4

Na:


64.4




35.6

Tussendoor werden er ook nog een paar losse stellingen gedaan. De meeste vonden dat Europa een eigen leger zou moeten hebben, Europees vetorecht, dat de Raad open moet vergaderen als medewetgever, dat landen hun lidmaatschap mogen opzeggen en bijvoorbeeld dat Engels niet de Europese voertaal moet worden. 

Op het eind kregen we ook nog een speech van Mark Mazower, een professor geschiedenis aan de Columbia University in New York.

Later keken we nog even rond en praatten we even met oud-ministers en zijn daarmee op de foto geweest en we hebben ook even gepraat met de voorzitster van de 1e kamer, mevrouw Timmermans Buck. Toen was het eigenlijk afgelopen. We zijn met mevr.  Vissers nog even in het Binnenhof wezen speuren naar bekende politici, maar helaas, we hadden er geen 1 gevonden. We wilden ook nog even naar oud-lerares van het Marnix, mevr.Van Zoelen, gaan, maar helaas hadden we daarvoor de verkeerde trein gepakt. 

Ik vond het heel leuk en leerzaam om te zien wat studenten uit België en Nederland nou vonden over Europa, want je hoort dat niet zo gauw. Daarom was het erg interessant om naar de debatten te luisteren. Ik vond het ook heel leuk om even te mogen praten met de voorzitster van de 1e Kamer en al die andere bekende politici. Al met al vond ik het een hele gezellige, maar leerzame dag.
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